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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Oberauerbach am Montag, dem 28.07.2014, 20:00 Uhr, 

im Bürgerhaus (LAB-Raum), Battweilerstraße 6 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Ortsvorsteher Andreas Hüther  

Ortsbeiratsmitglieder 

  Wolfgang Adelfang  

  Immo Cronauer  

  Willy Danner-Knoke  

  Erik Durez  

  Heidi Durez  

  Steffen Gillner  

  Thomas Kiefer  

  Alexander Lang  

  Oliver Lanzrath  

  Karl-Heinz Rothhaar  

  Henning Schwab  

  Erwin Stephan  

  Patrick Wagner  

Protokollführer 

  Hans-Jürgen Stopp  

von der Verwaltung 

  Richard Körner  

  Henno Pirmann  

 

 

Abwesend: 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Felix Schmidt  
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T a g e s o r d n u n g 

I. Öffentlicher Teil 

 

 1   Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

  

 2   Ernennung des Ortsvorstehers 

  

 3   Wahl der stellvertretendenOrtsvorsteherin/des stellvertretenden Ortsvorstehers 

  

 4   Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden 

Ortsvorsteherin/des stellvertretenden Ortsvorstehers 

  

 5   Terminierung weiterer Ortsbeiratssitzungen im Jahr 2014 

  

 6   Verschiedenes 
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Ortsvorsteher Hüther eröffnet die Sitzung um 20.02 Uhr und begrüßt die Anwesenden.  

Er weist darauf hin, dass nach § 34 Abs. 1 Satz 2 Gemeindeordnung (GemO) die kons-

tituierende Sitzung des neu gewählten Ortsbeirates spätestens vier Wochen nach seiner Wahl 

einzuberufen sei. Die Sitzung selbst könne später stattfinden.  

Nachdem zum ursprünglich vorgesehenen Termin Ende Juni 2014 etliche Ortsbeirats-

mitglieder verhindert gewesen wären, habe er – in Abstimmung mit der Verwaltung – 

Mittwoch, den 23.07.2014 (20.00 Uhr) als Sitzungstermin festgelegt.  

Die Einladung zur konstituierenden Sitzung sei am 17.06.2014 zugestellt und in der örtlichen 

Presse bekannt gemacht worden.  

Nach Zustellung der Einladung habe sich ergeben, dass ebenfalls am 23.07.2014 eine Sitzung 

des Stadtrates terminiert worden wäre. Aufgrund deren umfangreicher Tagesordnung sei 

absehbar gewesen, dass kein Mitglied des Stadtvorstandes an der konstituierenden Sitzung 

des Ortsbeirates Oberauerbach hätte teilnehmen können, was zur Folge gehabt hätte, dass eine 

ordnungsgemäße Durchführung der Sitzung nicht möglich gewesen wäre. Deshalb habe er die 

Sitzung – in Abstimmung mit Herrn Oberbürgermeister Kurt Pirmann – auf den heutigen Tag 

verschoben.  

Die Mitteilung über die Terminverschiebung sei am 21.07.2014 zugestellt und in der örtlichen 

Presse bekannt gemacht worden.  

 

Sodann stellt der Vorsitzende die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschluss-

fähigkeit des Ortsbeirates fest. 

Anträge oder Einwände zur Tagesordnung ergeben sich nicht. Die Tagesordnung wird somit, 

wie vorstehend aufgeführt, behandelt. 

 

Sodann überträgt Ortsvorsteher Hüther die Sitzungsleitung bezüglich der Tagesordnungs-

punkte 1 – 4 auf Beigeordneter Henno Pirmann. 
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I. Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

(öffentlich) 

Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

 

Beigeordneter Pirmann weist auf § 30 der Gemeindeordnung für Rheinland-Pfalz (GemO) 

hin, in welchem die Verpflichtung geregelt ist und verliest auszugsweise den Gesetzestext. 

Im Rahmen der Verpflichtung weist er die Ortsbeiratsmitglieder auf ihre Rechte und Pflichten 

hin (§ 20 GemO – Schweigepflicht, § 21 GemO – Treuepflicht sowie § 22 GemO – 

Sonderinteresse). 

 

Im Anschluss daran verpflichtet er die Ortsbeiratsmitglieder durch Handschlag auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
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Punkt 2: 

(öffentlich) 

Ernennung des Ortsvorstehers 

 

Beigeordneter Pirmann ernennt Herrn Andreas Hüther zum Ortsvorsteher des Stadtteils 

Oberauerbach unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer der Wahlzeit des 

am 25.05.2014 gewählten Ortsbeirates des Ortsbezirks Oberauerbach, wobei er den Text der 

Ernennungsurkunde verliest. 

 

Sodann händigt Beigeordneter Pirmann die Ernennungsurkunde Ortsvorsteher Hüther aus.  

Eine Vereidigung ist nicht erforderlich, da Herr Hüther bereits Ortsvorsteher war. 

 

Im Anschluss daran dankt Ortsvorsteher Hüther den Bürgern von Oberauerbach, welche ihm 

erneut das Vertrauen ausgesprochen hätten. 

Sodann spricht er kurz drei Projekte an, deren Realisierung derzeit noch ausstehe: 

 

 

Dollen-Henrich-Weg 

Hier sei noch immer kein Fortschritt erkennbar. Ein Begehungstermin am 20.02.2014 mit 

Vertretern des Forstes und der Grünflächenpflege sei kurzfristig mit der Begründung abgesagt 

worden, dass zuerst die Zuständigkeiten festzustellen seien. 

Er fordere die Verwaltung (d. h. die betroffenen Ämter Kämmerei, Kultur- und Verkehrsamt 

sowie UBZ und Forstamt) auf abzuklären, welcher nächste Schritt erfolgen müsse, um die 

praktische Umsetzung der Wiederherrichtung des oben genannten Wanderweges in die Wege 

zu leiten. 

 

 

Baugebiet OA 19 „Nördlich der Gerhart-Hauptmann-Straße“ 

Ortsvorsteher Hüther bemerkt, nachdem Oberbürgermeister Pirmann eine Möglichkeit zur 

Erschließung dieses Gebietes durch die Gemeinnützige Wohnungsbaugesellschaft gefunden 

habe, wäre er zuversichtlich gewesen, dass dieses Projekt zügig in Angriff genommen werde. 

Auch in Oberauerbach bestehe die Notwendigkeit, jungen Familien Baumöglichkeiten an-

zubieten, um der demographischen Entwicklung entgegenzuwirken und dadurch vorhandene 

Strukturen (z. B. Kindergarten, Vereinsleben etc.) zu erhalten. 

Er richte somit die Frage an die Verwaltung, ob die Planung zur Erschließung des oben 

genannten Geländes überhaupt noch betrieben werde. 

 

 

WLAN-Anschluss für das Bürgerhaus 

Diese Maßnahme sei bereits mehrmals seitens verschiedener Ortsbeiratsfraktionen angeregt 

worden, wobei die Verwaltung (Hauptamt) jedoch jeweils auf rechtliche Probleme verwiesen 

und eine Realisierung somit abgelehnt habe. 

Er frage die Verwaltung, wie es dann möglich wäre, im Bereich Fußgängerzone solche 

Möglichkeiten („Hotspot“) zu schaffen und worin der Unterschied zum Bürgerhaus in 

Oberauerbach bestehe. 
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Verteiler:  

Amt 10 – 1 x 

Amt 11 – 1 x 

Amt 20 – 1 x 

Amt 41 – 1 x 

Amt 60 – 1 x 

Amt 60/61 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 

Wifö – 1 x 

GeWoBau – 1 x 

Forstamt – 1 x 
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Punkt 3: 

(öffentlich) 

Wahl der stellvertretendenOrtsvorsteherin/des stellvertretenden 

Ortsvorstehers 

 

Beigeordneter Pirmann erklärt, die Kandidaten würden seitens des Ortsbeirates vorge-

schlagen. Er bittet um entsprechende Kandidatenvorschläge. 

 

Namens der SPD-Ortsbeiratsfraktion schlägt Ortsbeiratsmitglied Kiefer Herrn Erik Durez vor 

und begründet diesen Vorschlag. 

Weitere Vorschläge werden nicht geäußert. 

 

Als Mitglieder des Wahlausschusses für die Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers werden 

die Ortsbeiratsmitglieder Henning Schwab sowie Patrick Wagner benannt, um – zusammen 

mit Beigeordneten Pirmann – die Auszählung der Stimmzettel vorzunehmen. 

 

In der sich anschließenden geheimen Wahl entfallen auf Ortsbeiratsmitglied Erik Durez 

– bei zwei Stimmenthaltungen – acht Ja-Stimmen sowie vier Nein-Stimmen. 

 

Damit ist Ortsbeiratsmitglied Erik Durez zum stellvertretenden Ortsvorsteher des Stadtteils 

Oberauerbach gewählt. Herr Durez nimmt die Wahl an. 

 

An der Wahl nahmen 14 Ortsbeiratsmitglieder teil. 

 

 

 

Verteiler:  

Amt 10 – 1 x 

Amt 11 – 1 x 
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Punkt 4: 

(öffentlich) 

Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der 

stellvertretenden Ortsvorsteherin/des stellvertretenden 

Ortsvorstehers 

 

Beigeordneter Pirmann ernennt Herrn Erik Durez zum stellvertretenden Ortsvorsteher 

des Ortsbezirks Oberauerbach unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter für 

die Dauer der Wahlzeit des am 25.05.2014 gewählten Ortsbeirates des Ortsbezirks 

Oberauerbach, wobei er den Text der Ernennungsurkunde verliest und diese sodann 

Herrn Durez aushändigt. 

 

Im Anschluss daran vereidigt Beigeordneter Pirmann Herrn Durez.  

 

Sodann überträgt Beigeordneter Pirmann die Sitzungsleitung auf Ortsvorsteher Hüther. 

Ortsvorsteher Hüther dankt Beigeordneten Pirmann für die bisherige Sitzungsleitung 

(Tagesordnungspunkte 1 – 4). 

 

 

 

Verteiler:  

Amt 10 – 1 x 

Amt 11 – 1 x 
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Punkt 5: 

(öffentlich) 

Terminierung weiterer Ortsbeiratssitzungen im Jahr 2014 

 

Ortsvorsteher Hüther schlägt vor, die Sitzungen des Ortsbeirates Oberauerbach auch weiterhin 

jeweils montags durchzuführen. 

Diesbezüglich werden seitens der Ortsbeiratsmitglieder keine Einwände oder Bedenken 

geäußert. 

 

Sodann erklärt der Vorsitzende, er beabsichtige, die nächste Sitzung auf den 25.08.2014 zu 

terminieren. Dieser Termin liege zwar noch in der Ferienzeit (Ende Sommerferien: 

05.09.2014), jedoch wäre dies notwendig, da es – im Zusammenhang mit der Terminplanung 

der Kämmerei bezüglich der Aufstellung des Doppelhaushaltes 2015/2016 – erforderlich 

wäre, dass die entsprechenden Anregungen der Ortsbeiräte der Verwaltung noch während des 

Monats August vorliegen müssten. 

Dementsprechend sei auch die sich anschließende jährliche Haushaltsbesprechung der 

Verwaltungsspitze mit den Ortsvorstehern wesentlich früher als bislang üblich vorgesehen. 

Sie sei bereits auf Donnerstag, den 11.09.2014 (15.00 Uhr) terminiert. 

 

Nach einer sich anschließenden kürzeren Aussprache kommt man überein, dass an oben 

genanntem Termin (25.08.2014) zur Durchführung der nächsten Sitzung des Ortsbeirates 

Oberauerbach festgehalten werden sollte. 

 

Sodann erklärt Ortsvorsteher Hüther, nachdem auch die Beratungen in den städtischen 

Gremien zum Doppelhaushalt 2015/2016 früher als bislang üblich stattfinden würden, 

beabsichtige er die Jahresschlusssitzung nicht im Dezember, sondern bereits im November 

durchzuführen. Als diesbezüglichen Sitzungstermin schlage er den 24.11.2014 vor. 

Die Anwesenden sind hiermit einverstanden. 

Diesbezüglich werden keine Einwände oder Bedenken geäußert. 

 

Der Vorsitzende berichtet weiter, in den nächsten Sitzungen beabsichtige er als Tagesord-

nungspunkte u. a. folgende Themen aufzugreifen: 

 

- Erweiterung der Mülldeponie 

- Renaturierungsmaßnahme im Bereich Talaue (zwischen Oberauerbach und Niederauer-

bach) 

 

Bezüglich letztgenannter Maßnahme habe er heute von Herrn Reischmann (UBZ) erfahren, 

dass hierzu derzeit noch keine konkreten Aussagen möglich wären. Die entsprechende 

Planung sei etwas in Verzug geraten. 

 

Im Anschluss daran weist Ortsvorsteher Hüther darauf hin, dass der diesjährige Volks-

trauertag auf Sonntag, den 16.11.2014 fallen werde, wobei er die Ortsbeiratsmitglieder 

um möglichst zahlreiche Teilnahme an der im Stadtteil Oberauerbach stattfindenden Feier-

stunde bittet. 

 

 

 

Verteiler:  

Amt 10 – 1 x 
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Punkt 6: 

(öffentlich) 

Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende informiert zunächst über den Sachstand bezüglich der Versorgung des 

Stadtteils Oberauerbach mit „schnellem Internet“. 

Die mit diesem Projekt beauftragte Firma Inexio nehme derzeit die Kündigungen der Verträge 

mit den vorherigen Versorgern vor.  

Sodann berichtet Ortsvorsteher Hüther, am 08.07.2014 habe er sich per E-Mail mit dem 

zuständigen Vertreter der o. g. Firma in Verbindung gesetzt, um Informationen über den 

Fortgang der Arbeiten zu erhalten. 

Daraufhin sei ihm mitgeteilt worden, dass sämtliche Ausbauarbeiten nunmehr abgeschlossen 

wären. Es müsse lediglich noch der Stromanschluss des Funkmastes in Battweiler erfolgen. 

Seit Mitte April würde den Pfalzwerken die Anfrage für o. g. Stromanschluss vorliegen. 

Nachdem trotz mehrmaligen Nachfragen bislang noch kein Angebot der Pfalzwerke vorliege, 

habe sich die Firma Inexio dazu entschlossen, den Standort umzubauen. Dazu werde das neue 

Kabel ausgetauscht und die Technik in den Ort Battweiler verlagert. Die Firma Inexio sei 

bestrebt, Oberauerbach noch während des Monats Juli „online zu bekommen“. 
 

Sodann berichtet Ortsvorsteher Hüther, die marode Holzbrücke über dem Bundenbach sei 

mittlerweile wieder hergestellt worden. 

In diesem Zusammenhang dankt er sowohl Herrn Oberbürgermeister Kurt Pirmann für dessen 

unbürokratische Herstellung des Kontaktes zum Technischen Hilfswerk (THW), als auch dem 

THW selbst, welches die Bauarbeiten durchgeführt habe. 
 

Ortsbeiratsmitglied E. Durez regt an, die Sitzordnung dahingehend zu verändern, dass die 

beiden Tischreihen künftighin näher zusammengerückt werden sollten. 

Ortsvorsteher Hüther sagt dies zu. 
 

Ortsbeiratsmitglied Stephan erkundigt sich nach dem Sachstand bezüglich der vorgesehenen 

Erneuerung der Straßenbrücke über den Bundenbach. 
 

Der Vorsitzende erklärt, diese Thematik sei zuletzt in der Sitzung des Ortsbeirates am 

10.03.2014 angesprochen worden. 

Wie er damals berichtet habe, seien die Planungsarbeiten (Ingenieurleistungen) bereits 

vergeben worden. Darüber hinaus würden ihm keine neuen Informationen vorliegen.  

Er gehe davon aus, dass für dieses Projekt eine Bauzeit von mindestens sechs Monaten 

erforderlich sein werde.  

Er habe in o. g. Sitzung angeregt, dass die Verwaltung im Vorfeld dieser Brückenbaumaß-

nahme – bezüglich der Umleitungsstrecke – eine Bestandsaufnahme über den Zustand von 

Mauern sowie nahe der Straße befindlicher Häuser durchführen sollte.  

Die Umleitungsstrecke werde über die Schwarzwaldstraße führen, wobei mit Folgeschäden 

und damit zusammenhängender Regressansprüche von Grundstückseigentümern zu rechnen 

sei. Deshalb erachte er o. g. Bestandsaufnahme als unbedingt erforderlich.  
 

Ortsbeiratsmitglied H. Durez ist der Auffassung, der LKW-Verkehr sollte möglichst nicht 

über die Schwarzwaldstraße umgeleitet werden.  
 

Ortsbeiratsmitglied Stephan erachtet die Bauausführung während der Sommermonate als 

sinnvoll. 
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Ortsvorsteher Hüther bittet das Hauptamt, entsprechende Informationen zu diesem Projekt bei 

den Fachämtern (Stadtbauamt sowie Ordnungsamt) einzuholen. 

In der nächsten Sitzung des Ortsbeirates werde er diesbezüglich berichten. 

 

 

 

Verteiler:  

Wifö – 1 x 

Amt 10 – 1 x 

Amt 32 – 1 x 

Amt 60 – 1 x 

Amt 60/66 – 1 x 
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Ortsvorsteher Hüther bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die 

Sitzung um 20:44 Uhr. 

 

 

 

Der Vorsitzende     Der Schriftführer  

 

_________________________ 

Andreas Hüther 

    

___________________________ 

Hans-Jürgen Stopp 
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